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ОЦІНКА НЕМАТЕРІАЛЬНИХ ЕКОСИСТЕМНИХ ПОСЛУГ ЛІСІВ  

ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Мета. Оцінити нематеріальні екосистемні послуги лісів Тернопільської області.  

Методи. Описовий, статистичний, математичний, оцінювання та геоекологічний аналіз.  

Результати. Проведено оцінку нематеріальних екосистемних послуг лісів Тернопільської області: 

рекреаційну ємність, продукування кисню, асиміляцію вуглекислого газу, поглинання парникових газів. В 

області переважають експлуатаційні ліси, середній вік лісів становить 62 роки. Лісоутворюючими поро-

дами на Тернопільщині є дуб, бук, ясен і граб. Визначено, екологічно допустиму рекреаційну ємність лісів 

Тернопільської області, яка становить 824 400 осіб для усіх земель лісового фонду та 112 500 осіб для 

рекреаційно-оздоровчих лісів. Встановлено, що середньодобові обсяги продукування кисню лісами облас-

ті становлять 36,6 тисяч тон, обсяги асиміляції вуглекислого газу – 45,8 тисяч тон. Ліси Тернопільської 

області, впродовж року, поглинають 875 700 тон парникових газів. Пріоритетним напрямками розвитку 

лісового господарства області залишається розвиток комплексного використання лісових ресурсів та роз-

ширення використання нематеріальних ресурсів лісу. 
Висновки. Напрям наукових досліджень є перспективним та актуальним, особливо в умовах су-

часних глобальних та регіональних кліматичних змін. Дослідження варто деталізувати на рівні окремих 

державних лісогосподарських підприємств, адміністративних районів і територіальних громад оскільки 

результати сприяють монетизації екосистемних послуг лісів та раціональному управлінню лісовими 

екосистемами на засадах збалансованого розвитку.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: лісистість, рекреаційна ємність, продукування кисню, асиміляція вуглекис-

лого газу, парникові гази  
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Вступ 

 
Ліс – це надзвичайно складна екосис-

тема, яка виконує безліч різноманітних фу-
нкцій [1]. Окрім безпосередньо матеріаль-
ного забезпечення, ліси стабілізують ланд-
шафти, виконують водо-, земле- та атмос-

фероохоронні функції, мають культурно- 
оздоровчу, рекреаційну та естетичну цін-
ність. Все це є частиною природного капі-
талу лісу, який для раціонального викорис-
тання потрібно правильно оцінити [2]. Від-
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повідно до чинного законодавства України 

до лісових ресурсів відноситься: «деревні, 

технічні, лікарські та інші продукти лісу, що 

використовуються для задоволення потреб 

населення і виробництва та відтворюються у 

процесі формування лісових природних ком-

плексі» [3]. 

Відповідно до екосистемного уявлення 

про біогнеоценози та управління лісами, ряд 

вчених розглядають сировинну і несировин-

ну продукцію лісу як екосистемну [4, 5]. Це, 

певною мірою, узгоджується із розвитком 

екосистемного підходу до лісогосподарюван-

ня. Екосистемні послуги, насамперед, вклю-

чають соціальні та екологічні функцій лісів, а 

також можливість здійснення побічного лісо-

користування, яким займається населення. 

Таким чином, екосистемні послуги лісів, мо-

жна розглядати, як набуття природним 

об’єктом якості екосистемного сервісу. Що у 

свою чергу впливає на ключові підходи до 

оцінювання якісного та кількісного значення 

екосистемних послуг лісових ландшафті.  

Концепція екосистемних послуг сього-

дні активно напрацьовується та впроваджу-

ється у практику різних видів природокорис-

тування, багатьох країн світу. Екосистемні 

послуги досліджують із соціального, еконо-

мічного та екологічного аспектів. За останні 

кілька років, в Україні збільшилась кількість 

наукових розробок та публікацій, щодо роз-

витку ринку екосистемних послуг, впрова-

дження відповідних механізмів платежів за 

ці послуги тощо. Сучасні наукові досліджен-

ня висвітлюють стратегічні орієнтири та 

проблематику оцінки екосистемних послуг 

водно-болотних угідь [6], водокористування 

[7], лісових екосистем [8] та інші. Важливу 

роль у формування концепції екосистемних 

послуг відіграло дослідження О.П. Бурков-

ського та О.В. Василюка [9], про створення 

державного агентства екосистемних послуг 

України.  

Аналіз методик оцінки екосистемних 

послуг лісових ландшафтів у своєму дослі-

дженні проводив В.О. Воронін [10]; сучас-

ний стан та перспективи використання в Ук-

раїні екосистемних послуг досліджує І.М. 

Жежкун [11]; кліматорегулюючі екосистемні 

послуги лісових ландшафтів на прикладі 

Українських Карпат досліджував колектив 

львівських науковців А. Смалійчук, І. Круг-

лов, О. Часковський, Г. Смалійчук, В. Біла-

нюк [12].  

У контексті дослідження екосистемних 

послуг лісів, варто звернути увагу на дослі-

дження Р.А. Бунь, І.В. Слука [13], щодо тех-

нології формування кадастрів емісії та пог-

линання парникових газів у лісовому госпо-

дарстві Тернопільської області. Тенденції 

розвитку лісового господарства Тернопіль-

щини, сучасний стан та проблеми лісовідно-

влення розглянуто у досліджені І.Р. Кузика 

[14]. Особливості рекреаційного лісокорис-

тування вивчали І.Р.Кузик [15], М.Р. Питу-

ляк, М.В. Питуляк [16]. Перспективи ство-

рення нових лісів у Тернопільській області 

висвітлено у публікації Л.П. Царика, Ю.В. 

Смеречинського [17]. Економічну оцінку 

генетико-екологічного потенціалу лісів Тер-

нопільщини провів колектив науковців під 

керівництвом Ю.І. Гайди [18]. 

Таким чином, екосистемні послуги, в 

широкому розумінні – це всі корисні ресурси 

(як матеріальні продукти, так і нематеріальні 

властивості) та вигоди, які людина може 

отримати від природи. Об’єктом досліджен-

ня обрано ліси Тернопільської області, пред-

метом – нематеріальні екосистемні послуги 

(рекреація, продукування кисню, асиміляцію 

вуглекислого газу, поглинання парникових 

газів) лісів Тернопільщини.  

 

Методи дослідження 

 
Процес розвитку екосистемних послуг 

лісів складається з трьох стадій: зародження 
ринку, його становлення і функціонування 
[10]. За дослідженням О. Бурковського та О. 
Василюк [9], усі екосистемні послуги за фу-
нкціональним призначенням можна поділити 
на 4 групи:  

1) постачання (продовольство, сирови-
на, прісна вода, ґрунти), які можуть бути 
оцінені у грошовому еквіваленті; 

2) регулювання (клімату, погодних 
умов, якості повітря, якості і кількості пріс-
ної води, формування ґрунтів, запилення 
рослин тощо) – процеси в екосистемах, що 
формують середовище існування для біоло-
гічних видів, в т.ч. і людини; 

3) культурні та соціальні (відпочинок, 
духовне збагачення, наукові знання, на-
тхнення у творчості, формування ідентично-
сті етнічних груп і т. ін.) – нематеріальні 
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вигоди та блага, що людство отримує від 
природи; 

4) підтримання екосистем – глобальні 
процеси формування атмосфери, зон клімату, 
колообігу речовин. 

І.М. Жежкун виділяє дві групи екосис-
темних послуг: матеріальні і нематеріальні 
[11]. Кожну із цих груп поділяє на види та 
підвиди (табл. 1).  

Таблиця 1 

Екосистемні послуги лісу [11] 

Table 1 

Ecosystem services of the forest [11] 

 

Група Вид Підвид 

Матеріальні 

Деревина 
Ділова деревина, діловий круглий ліс,  

паливна деревина, біомаса (відходи деревини) 

Продукція мисливства Мисливські тварини і птахи 

Дикорослі плоди  

Гриби  

Ягоди  

Лікарські рослини  

Деревні соки  

Сіно  

Деревна зелень  

Очерет  

Нематеріальні 

Послуги постачання 
Зменшення поверхневого стоку 

Лісові генетичні ресурси 

Послуги регулювання 

Регулювання клімату 

Поглинання СО2 

Виділення кисню (О2) 

Асиміляція забруднюючих речовин 

Протиерозійна дія 
Запобігання вітрової та водної ерозії 

Полезахисні лісосмуги 

Культурні та соціальні 
Рекреація та екотуризм 

Соціальне значення 

 

Таким чином, з аналізу поняття екоси-

стемні послуги та підходи до їх оцінки, мож-

на стверджувати, що основними нематеріа-

льними екосистемними послугами лісів Тер-

нопільської області є рекреація, продуку-

вання кисню, асиміляція вуглекислого та 

інших парникових газів.  

Для оцінки рекреаційних нематеріаль-

них екосистемних послуг лісів використано 

методику оцінки допустимого рекреаційного 

навантаження на лісові ландшафти [1].  

Враховуючи те, що Тернопільська об-

ласть знаходиться у зоні широколистяних 

лісів, а лісові комплекси відносяться до ма-

лостійких, визначення екологічно допусти-

мої рекреаційної ємності лісів проводиться 

за формулою:  

W = Р×S                       (1) 
де, W – це екологічно допустима рекреаційна 

ємність лісів, осіб; Р – показник допустимого 

рекреаційного навантаження на малостійкі 

лісові ландшафти, осіб/га (табл. 2); S – площа 

лісів, га. 

Визначення обсягів поглинання парникових 

газів лісами Тернопільщини, проведено за 

методикою оцінки викидів (поглинання) 

парникових газів земельними угіддями різ-

них типів, обґрунтованої фахівцями Між-

урядової групи з питань зміни клімату 

(Intergovernmental Panelon Climate Change) 

[19], яка входить до Секретаріату Рамкової 

конвенції ООН про зміну клімату.  

Ця методологія включає наступні ос-

новні елементи: необхідну класифікацію 

видів покриття (структуру земельних угідь); 

методи розрахунку поглинання (викидів) 

парникових газів від кожного виду земель-

ного покриття (табл. 3); методику визна-

чення викидів при перетворенні однієї кате-

горії земель в іншу. Сумарний вплив оці-

нюється в одиницях тон еквіваленті викидів 

СО2. Ця методологія є рекомендованою 

Міністерством енергетики та захисту довкіл  
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Таблиця 2 

Показники допустимого рекреаційного навантаження на малостійкі лісові ландшафт, осіб/га [1] 

Table 2 

Indicators of permissible recreational load on low-resilience forest landscapes, persons/ha [1] 

 

Категорія лісів Широколистяні Змішані Дріболистяні 

Ліси зеленої зони  2,3 1,5 3,5 

Рекреаційний ліс 4,5 3,6 6,0 

Лісопарк 10,0 9,0 12,0 

Міські парки 19,0 17,0 22,0 

 
Таблиця 3 

Індикатори впливу різних типів земель на зміни клімату (в еквіваленті викидів СО2) [19] 

Table 3 

Indicators of the impact of different types of land on climate change  

(in emissions equivalent CO2) [19] 

№ Категорія земель Одиниці виміру Коефіцієнт, тон, еквівалент СО2 

1 Орні землі тон СО2 екв / га 1,18 

2 Пасовища і сіножаті тон СО2 екв / га 0,03 

3 Лісові площі тон СО2 екв / га -4,78 

4 Землі під водою тон СО2 екв / га 0,0 

5 Забудовані землі тон СО2 екв / га 0,0 

6 Інші землі тон СО2 екв / га 0,0 

 
довкілля України для оцінки викидів парни-
кових газів від земельних угідь, при розробці 
документів державного планування [20]. 

Отож, на сучасному етапі розвитку 
прикладних геоекологічних досліджень існує 
багато підходів та методик оцінювання не-
матеріальних екосистемних послуг лісових 

ресурсів. У нашому дослідженні «екосисте-
мні послуги» розглядаються, як екологічні 
функції, які підтримують і захищають люд-
ську діяльність, впливають на загальний до-
бробут та якість життя людини і середовища 
її існування.  

 

Результати та обговорення  

 

Станом на 01.01.2022 року площа зе-

мель лісогосподарського призначення Тер-

нопільської області становила 201,4 тис. га, 

з них 183,2 тис. га земель, вкритих лісовою 

рослинністю. Лісистість області складає 

13,8%. Ліси на території області розташовані 

нерівномірно та зосереджені, в основному, у 

північній (із переважанням соснових дерево-

станів) і північно-західній (бук, граб) части-

нах, де лісистість сягає 20-25%, а також у 

південній частині (дуб, граб), де лісистість 

сягає 14-18%. У постійному користуванні 

державних лісогосподарських підприємств 

перебуває 157,7 тис. га лісів (78,3%). Ще 

21,7%, а це 43,7 тис. га лісовкритих площ, 

належать іншим відомствам, зокрема орга-

нам місцевого самоврядування (23,6 тис. га), 

Міністерству інфраструктури України (3,7 

тис. га), іншим лісокористувачам (6,6 тис. га) 

та ще 9,8 тис. га лісів державної власності не 

надані у користування [17].  

У Тернопільській області переважають 

експлуатаційні ліси, площею близько 53 тис. 

га, ліси природоохоронного, наукового та 

історико-культурного призначення займають 

42,8 тис. га, рекреаційно-оздоровчі ліси – 25 

тис. га, захисні ліси – 18,1 тис. га (рис. 1).  

На Тернопільщині основними лісоуто-

ворюючими породами є твердолистяні поро-

ди (79,6%) – дуб, бук, граб, ясен; хвойні по-

роди (17,2%) – сосна звичайна, ялина, мод-

рина; м’яколистяні породи (3,1%) – береза, 

осика, вільха (рис. 2). Інші деревні породи та 

чагарники становлять лише 0,1% [14].  

У структурі лісових насаджень Терно-

пільщини, за віком переважають середньові-

кові деревостани (74,2 тис. га), близько 23 

тис. га займають стиглі і перестійні ліси, 

молодняк в області становить 25 тис. га, при-

стигаючі ліси – 22,5 тис. га (рис. 3). Запас 

деревини у лісах Тернопільського краю оці-

нюється в межах 32,3 млн. м3. Середній при 
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Рис. 1 – Структура лісів Тернопільської області 

Fig 1. – Forest structure of the Ternopil region 

 

 
Рис. 2 – Структура насаджень лісів Тернопільської області 

Fig. 2 – Structure of forest plantations in the Ternopil region 

 

ріст на 1 га вкритої лісом площі – 3,63 м3. 

Середній вік лісів Тернопільської області – 

62 роки. Основними хворобами деревостанів, 

які фіксуються у лісах Тернопільщини, є 

опеньок осінній, бактеріальний рак ясена та 

прикоренева губка [17]. 

Основними екосистемними послугами лісів 

Тернопільської області, окрім матеріальних 

(деревина, ягоди, гриби тощо) є забезпечен-

ням місцями відпочинку громадян, продуку-

вання кисню та асиміляція вуглекислого 

газу. Для оцінки нематеріальних екосистем-

них послуг лісів, використано методи оціню-

вання рекреаційної ємності лісових масивів 

області, визначання обсягів продукування 

кисню та асиміляції вуглекислого газу, ок-

ремо звернута увага на оцінку потенціалу 

поглинання парникових газів лісами Терно-

пільщини. 

Для розрахунку екологічно допустимої 

рекреаційної ємності лісів Тернопільської 

області, використано методику оцінки допу-

стимого рекреаційного навантаження на мало-

стійкі лісові ландшафти [1]. За формулою (1) 
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Рис. 3 – Вікова структура лісових насаджень Тернопільської області  

Fig. 3 – Age structure of forest plantations in the Ternopil region 

 

рекреаційна ємність (W) лісів області стано-

вить:  

W = 4,5 × 183 200 га = 824 400 осіб 

Проте, варто відзначити, що не усі лі-

си області використовуються із рекреацій-

ною метою, а лише їх частина (25 тис. га), 

так звані рекреаційно-оздоровчі ліси. Таким 

чином, рекреаційна ємність цієї категорії 

лісів у Тернопільській області становить: 

W = 4,5 × 25 000 га = 112 500 осіб 

Отож, за результатами вище проведе-
них розрахунків встановлено, що рекреа-
ційна ємність усіх лісів Тернопільської об-
ласті становить 824,4 тис. осіб. Водночас, 
рекреаційна ємність відповідної категорії 
лісів (рекреаційно-оздоровчих) складає 
лише 112,5 тис. осіб. Що дозволяє одноча-
сно забезпечити місцями відпочинку лише 
близько 11% мешканців області.  

Окрім соціального значення, ліси від-
грають важливу екологічну роль – проду- 

кують кисень, асимілюють вуглекислий газ 
та інші парникові гази. Відомо, що 1 га лісу 
у погожий літній день поглинає 220-275 кг 
СО2 та виділяє 180-215 кг кисню [21]. Та-
ким чином, ліси Тернопільської області, 
площею 183 200 га, за один день в серед-
ньому продукують понад 36 тис. тон кис-
ню та асимілюють близько 46 тис. тон вуг-
лекислого газу (СО2.). 

Лісові екосистеми та ландшафти ви-
ступають важливим регулятором кліматич-
них параметрів, як на регіональному, так і 
на глобальному рівнях. Однією із нематері-
альних екосистемних послуг лісів є послуги 
регулювання клімату [11]. Оскільки парни-
кові гази виступають основним фактором 
порушення кліматичних параметрів, нами 
оцінено вплив лісів Тернопільщини на аси-
міляцію таких газів. За даними таблиці 3 та 
відповідно проведеними розрахунками(-
4,78×183 200 = -875 696 т/рік) встановлено, 
що ліси Тернопільської області впродовж 
року поглинають 875,7 тис. тон парнико-
вих газів.  

 

Висновки 

 

Аналіз останніх наукових досліджень 

та публікацій, дозволяє зробити висновки, 

що екосистемні послуги лісів класифікують 

на дві групи: матеріальні та нематеріальні. 

Якщо профільні відомства на державному 

рівні, регіональні офіси лісового та мислив-

ського господарства ведуть облік та статис-

тику матеріальних послуг лісових екосис-

тем, то нематеріальні залишаються поза 

увагою. Оцінка деревини (ділової, палив-

ної), мисливських тварин і птахів, грибів, 

ягід, лікарської сировини проведена держа-

вними органами виконавчої влади та за-

тверджена відповідними нормативно-
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правовими актами. Тоді як рекреаційна 

ємність лісів, обсяги продукування кисню 

та асиміляції вуглекислого газу, роль лісо-

вих ландшафтів у регулюванні клімату за-

лишаються не оцінені. 

Визначено екологічно допустиму ре-

креаційну ємність лісів Тернопільської об-

ласті, яка становить 824,4 тис. осіб для усіх 

земель лісового фонду та 112,5 тис. осіб для 

рекреаційно-оздоровчих лісів. Середньодо-

бові обсяги продукування кисню лісами 

області становлять 36,6 тис. тон, асиміляції 

вуглекислого газу – 45,8 тис. тон. Ліси Тер-

нопільщини, впродовж року, поглинають 

875,7 тис. тон парникових газів, чим здійс-

нюють значний позитивний вплив на стабі-

лізацію кліматичних параметрів регіону.  

Пріоритетним напрямками розвитку 

лісового господарства області залишається 

розвиток комплексного використання лісо-

вих ресурсів, розширення використання 

нематеріальних ресурсів лісу, у тому числі 

розвиток лісового туризму; монетизація 

екосистемних послуг лісів, включно із ви-

лученням з атмосфери та консервування 

вуглецю, а також адаптацією до змін кліма-

ту. Тому з метою забезпечення сталого лі-

сокористування у найкоротші терміни не-

обхідно розробити та затвердити норматив-

ну базу для оцінки та монетизації екосисте-

мних послуг лісів. Такі заходи сприятимуть 

ефективному та раціональному управлінню 

лісовими екосистемами на державному та 

регіональному рівнях.  
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ASSESSMENT OF INTANGIBLE ECOSYSTEM SERVICES   

OF THE TERNOPIL REGION FORESTS 

 

Purpose. Assess the intangible ecosystem services  of forests in the Ternopil region. 

Methods. Descriptive, statistical, assess and geoenvironmental analysis.  

Results. The article assess intangible ecosystem services forests of the Ternopil region: recreational ca-

pacity, oxygen production, carbon dioxide assimilation, greenhouse gas absorption. The region is dominated by 

operational forests, the average age of forests is 62 years. The main forest-forming species are oak, beech, 

hornbeam and ash.  Ecologically permissible recreational capacity of forests of the Ternopil region is 824 400 

people for all lands of the forest fund and 112 500 people for recreational-health forests. It is established that the 

average daily volume of oxygen production by forests of the region is 36,6 thousand tons, the volume of carbon 

dioxide assimilation – 45,8 thousand tons. Forests of Ternopil region, during the year, absorb 875 700 tons of 

greenhouse gases. The development of integrated use of forest resources and the expansion of the use of 

intangible forest resources remain priority areas for the forestry in the region. 
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Conclusions. This area of research is promising and relevant, especially in the context of current global 

and regional climate change. Such studies should be detailed at the level of individual state forestry enterprises, 

administrative districts and territorial communities. The results of such research contribute to the monetization of 

forest ecosystem services and the rational management of forest ecosystems on the basis of sustainable 

development. 

KEY WORDS: forests, recreational capacity, oxygen production, carbon dioxide assimilation, 

greenhouse gases 
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